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Pillanatfelvétel a századelejei Óbudáról
Századforduló óta eseményekben 

tülgazúag évtizedek váltották egy­
mást és miután ma annyi szó esik 
az újjáépülő Pestről, Tabánról, 
Lágymányosról, vessünk egy pil­
lantást a századelejei Óbudára.

Milyen is volt az az Óbuda? Mit 
is mondhatunk ma róla?

A Szépvölgy-utca alsó vége szé­
les árkokként nyúlik a Dunába. Az 
itt meg közvetlen Dunaparton az 
utca gyerekei gázolnak az árok feke­
tén szennyes vizebe. Kissé feljebb, 
északabbra ugyancsak a Dunapar­
ton, eléggé méltatlan környezetben 
a múlt században épült Kisfaludy- 
Színház világot jelentő deszkáin bi­
zonyos Kosa Manci énekli:

Nagy öröm érte Rozit,
Kapott egy új hózit...!

Ugyjehet, hogy a helybeli szín­
házi közönség ezert is mondja illet­
len tiszteletlenséggel Kisfaludy he­
lyett: kisfáiddá.

A Dunán vidám, eleven, zajos 
élet. Az óbudai hajóállomásról a 
Boráros-térig, vagy az újpesti hajó­
állomásig potom húsz fillérért egy 
teljes órán át ringat a hófehér 
„Hattyú", a „Fecske", a„Sira:y‘‘. A 
hajóállomás vendéglőjében köznap 
délutánokon és estéken is vidám 
zene, nóta szól, illatozik a halászlé 
és csurran a kifutó sörnek habja. 
Szemben a Margitszigeten lóvasút 
kürtje búg. A szigeti stég"-en cso­
dálatos kalapú és ruhájú hölgyek, 
szakállas urak és a nagy monarchia 
minden uniformisában tetszelgő 
tisztek szoronganak, várva a be­
szállásra, hogy egy könnyű, karcsú 
hajó első osztályán helyet foglalva 
kellemes vizisétát tegyenek.

Ö, ezek a hajóutak a nyári esté­
ken! A hajó orrán kék a lámpa, a 
hátulján vörös. Ünnepi alkalmak­
kor színes lámpafüzérek ragyognak 
a csillagos ég alatt, a sötét víz fe­
lett. A padokon egymáshoz simuló 
párok, a hajófenéken izzadó gépész, 
fűtő, a kötelek mellett pedig ifjabb 
és vénebb hajóslegények. A hajók 
árboca, kéménye mélyen bókol a 
hidak előtt, mit ezernyi szempár 
figyel. Az utolsó hajó éjfélután fut 
be a hajógyári kikötőbe. Addigra 
már a szentendrei köhögős viciná­
lis is megpihent, sőt a lóvasút ma­
gányos paripája mélyen a,Iszik.

A hajóállomáson túl az emeletes, 
ősi Zichy-kastély örökké zárt, fe­
kete bádoglemez-ablakaival, vasrá­
csos Kapuival, A valaha népes, dí­
szes palota egyik frontján a Köz­
ségi Lóhússzék nyitotta meg első 
számú boltját. És így, ahol százar 
dók előtt nyalka lovasok — höl­
gyek, urak —  Vágtattak fel és alá, 
ma négy fillérekért hosszú karcsú 
virsliket, tömzsi szafaládékat vásá­
rol a kissé még szégyenkező, vé­
konypénzű munkásnép. A hajó­
gyári Dunaágban zöldesszínű moni­
torok. A K. u. K. flottá dunai egy­
ségei. A parton puskás, fehérnad- 
rágos, sávos-trikós, kékbluzos, len- 
gő-szalagos sapkájú tengerészek. Az 
őrök legtöbbje megjárta az öt 
óceánt és ezért kissé fanyar s z á j­
ízzel lépeget a miniatűr hajók sor­
fán előtt.

Szemben a hajógyár a nagy hi­
degek beköszöntével zsúfolt a ja­
vításra szoruló és telelő hajókkal.
Valahány hajó Augsburg és Galac, 
azaz a Fekete-erdő és a Fekete- 
tenger között járja a Dunát, az 
mind rátér a kettős sziget körüli 
vizekre. És így reggelenként ezer­
nyi hajóács, hajókovács, egyéb 
mesterember, hajós és hivatalnok 
léptétől dübörög a felhúzható hajó­
gyári híd. Az ötven milliós ¡monar­
chia egyik legnagyobb hajógyárá­
nak élete lüktet e két szigetváros­
ban. Távolabb a tengerészlakta­
nyán túl, patak fut a nagy folyóba, j 

A patakon túl, a regényes hírű, 3 
holdvilágos szépségű Krempel-ma- 
lom és egyéb viziőrlok világa. No, 
meg a jólismert „Bivalyoscsárda", 
mely laz egyetlen hely a nagy Duna \ 
mentében, ahol ezidőtájt a szabad I 
vízben fürdenek. Aqúinkumtól a 
hegyek sötétje felé fordulva pom­
pás rétek, virágos mezők, néhány 
kicsi házikó. A későbbi új temető­
nek még nincs láthatóan kiie'ölt 
helve. Majdani első lakóra mitsem 
tud arról, hogy ott fog maid nyu­
godni. A szentendrei-úti Kfíkánnl- 
nának piros örökmécs1 ánaia. mesz- 
zire világít. A Kőkán l̂nát elho.avva 
Hat-házat érintíük. Csaknem kizá­
rólag a. hajógyár munkásai lukiak 
Eredetileg csnkiipuan csudán hat 
ház állott itt Óbuda veremén 
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rán a Flórián-tér, a Tavasz-utca 
csodálatos böségű piacát bámulhat­
juk. 1Gyümölcs, zöldség, főzetek, hal 
annyi, amennyit csak szem, száj 
meg Kíván. A szatócsok errefelé 
reggel Ötkor nyitnak, este tízkor 
zárnak. Vasárnap meg délben hajt­
ják be vaskos üzlecajtajaikat. Az 
árut hitelre adják és az óriási 
Frankkávé rudak köré szentke pé­
két csomagolnak. KarácsonyKor 
üveg rumokat, kockacukrot, naran­
csot ajándékoznak állandó vevőik- 
nek. A piaci árusok csakúgy, mint 
vevőik nagyrésze „braunhaxler", 
akiket lassan de biztosan ;elnyel a 
magyarság. Tény, már most tapasz­
talható, esztendőről esztendőre ke­
vesebb svábszó hangzik a zeg-zugos 
utcákon és jön nap, amelyen már 
alig érti majd valaki egy-egy késői, 
makacsabb „braunhaxler"-ivadék 
svábolását. I

A Vörösvári-úton, csakúgy mint 
a többi utcán csakis petróleum- 
lámpa hinti szét sárgás világát.. 
Nyári estéken és vasárnap délutá­
nokon székeket tesznek a kapuk, 
elé. A székeken cseréptálton frissen 
tépett virág, most szedett gyümölcs„ 
Allacsony zsámolyokon nagyon öreg 
asszonyok, vénséges emberek ülnek 
é§ fillérekért árulják illatos, vagy 
zamatos portékájukat. Egyébként 
errefelé tartják a híres óbudai bú­
csúkat is. jSoha sehol annyi vásári 
portéka és , olyan jókedv, mint az 
óbudai búcsúkon! A kacskaringós 
Kiskorona-utca egyik házában gaz­
dálkodik, gyógyít a nagyhírű tudós 
fiivesasszony, Egyforma bizalom­
mal keresik fel betegei és a kör­
nyék fűgyüjtő gyerekei. Betegeit 
fényes koronákért kövér füvekkel, 
a gyerekeket sovány fillérekkel vi­
gasztalja, A kis hegyi kápolna mel­
lett kis vadregényes temető és ko­
ndorán, méltóságteljesen őrködő ha­
talmas jegenyesor. Fölötte a Gol­
gota. Még feljebb la régi múltú kis- 
celli kastély.

Itt van a Bartalits-féle vendéglő. 
Fölötte még nagydördülésű vihar- 
ágyúkkal kergetnék a jeges felhő­
ket. Lepillantva im, cirkusz, ván­
dor mozgófényképszínház sátrai 
p ú,posodnak. „Bioskop“ hirdeti a 
szenes lámpák betűsora. És a betó­
duló jnép két órán át nevet, mulat 
Max Linder csacsiságain, bámul a 
színes virágcsodákon.

A téglaégetők sem. működnek 
többé és a  forró, hófehér mészre, 
búzatáblákra, lucernásokra közön­
séges vastag földréteg kerül. Mint 
szerte Római-fürdő és Újlak között 
itt is új utcák, terek nyifnak, ¡tem­
plom és munkásotthon épül. A 
Bécsi-út, Pacsirtamező-, Határ-, 
Viador-utcák négyszögében külö­
nös, körb ehelyezkedett, ¡kicsiny, 
szegényes házak. Szegény tót, len­
gyel napszámosok, állványozók lak­
ják és néhány „szép lány", akiket 
kispénzű, de szálas bosnyák kato­
nák látogatnak. És senki közülük 
nem sejti, mily előkelő múltú épít­
mények — római királysírok •— fe­
llett járják furcsa táncukat. Vasár- 
naponkint csakúgy, mint szombat 
délutánonként is, perecesek járják 
a házakat, no meg a verklisek, dől­
tükre az udvarok megtelnek tán­
cos fiatalsággal, míg a verklis sza­
kadatlanul dolgoztatja szerszámját. 
Nem ritkán még a lakodalmi zenét 
is ő szolgáltatja.

Négy évtized suhant tova. Nem is 
nyomtalanul. Az az Óbuda nincs 
többé. Elnyelte a föld. A búzaföl­
deket, a patakokat, az árkokat, a 
réteket, a kis barátságos zugokat és 
egyebeket. Elnyelte a holtakat, sőt 
egy rettenetes télen még az eleve­
neket is...
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